



IMF 上调今年全球经济增长预期至 6%

4月5日至11日,国际货币基金组织(IMF)和世界银行春季会议召开。国际货币基金组织4月6日发表的《世界经济展望》报告和2021年4月《全球金融稳定报告》上调今年明两年世界经济增长预期,同时警告要避免金融脆弱性成为危机后的遗留问题。



这是4月6日在美国华盛顿拍摄的国际货币基金组织总部

经济增长预期上调

《世界经济展望》报告指出,全球经济复苏正在加速。报告预计,2021年和2022年,全球经济增长预计将分别达到6%和4.4%,高于此前该组织的预期值。

不过国际货币基金组织指出,全球经济前景仍存在高度不确定性,复苏将呈现分化态势,这种分化不仅存在于国与国之间,也存在于一国的不同地区,来自于疫情的损害也仍将持续。全球经济复苏的分化将使发展中国家和其他国家间在生活水平方面的差距比疫

情前预计的更大。美国经济增长将超过其他发达国家。在新兴市场和发展中经济体,中国在2020年已经恢复到疫情之前的GDP水平,然而,许多其他国家将一直到2023年才能恢复这一水平。与疫情前相比,不同的经济复苏途径可能会在发展中国家和其他国家之间造成更大的生活水平差距。2020-2022年新兴市场和发展中经济体(不包括中国)累计人均收入损失与疫情前预测相比将减少20%,而发达经济体损失预计将相对

较小,为11%。报告警告说,这种情况削弱了减贫的成果。

未来的经济发展将取决于公共卫生危机的发展路径、政策行动的有效性、金融状况和商品价格的演变、经济的调节能力等。这些驱动因素及其相互作用将决定经济复苏的步伐和中期复苏程度。报告认为,当复苏势头加快,经济货币政策态势需要收紧时,可能会对新兴市场产生不利的溢出效应,特别是对其中负债高,融资需求大的经济体影响更为明显。

警示金融脆弱性

同一天发布的《全球金融稳定报告》指出,各国为应对疫情而推出的超常规政策措施创造了宽松的融资环境,为实体经济提供了支持,帮助抑制了金融稳定风险。经济前景的改善明显减轻了不利后果。

但报告也同时指出,疫情期间采取的措施可能会产生意想不到的后果,如市场估值过高和金融脆弱性上升。不断上升的金融脆弱性如果得不到解决,可能会成为结构性的遗留问题。未来的GDP增长仍面临显著的下行风险。

报告分析称,自2020年第三季度以来,在经济快速复苏和政策支持延续的预期下,多国股市大幅上涨,当前市值远高于基本面模型所显示的水平。虽然盈利预期有所改善,在基本面持续改善的背景

下,利率的逐步上升可能受人欢迎,但若利率,尤其是实际利率持续快速上升,可能会导致市场风险的重新定价以及融资环境的突然收紧。这种收紧可能与高企的金融脆弱性相互作用,进而影响市场信心并危及宏观金融稳定,尤其是在新兴市场。

此外,发达和新兴市场经济体的复苏进程预计将不同步且出现分化。新兴市场存在大规模对外融资需求,因此面临着艰巨的挑战,一旦融资环境变得不那么有利,可能引发大规模的证券投资资本外流;如果美国利率持续上升导致风险重新定价和融资环境收紧,则更是如此。

在疫情之后,很多国家的企业部门将会债台高筑,而不同规模、不同部门的企业之间存在显

政策合作至关重要

报告认为,针对当前经济复苏仍存在高度不确定性,且金融脆弱性依然严峻的局面,各国政策制定者迫切需要采取行动,避免金融脆弱性成为遗留问题。政策制定者应尽早采取行动,收紧部分宏观审慎政策工具,同时避免普遍收紧融资环境。他们也应修复资产负债表提供支撑,进而促进可持续和包容性的经济复苏。

在企业层面,超常规的政策支持帮助缓解了疫情的影响。具有入市融资能力的大企业利用有利的环境发行债券来应对流动性压力。然而,宽松的融资环境导致企业杠杆累积,这使政策制定者一方面需要在短期内刺激经济活动,另一方面需要应对脆弱性的上升和未来经济增长的下行风险。

IMF强调称,在可持续和包容性的经济复苏企稳之前,持续

的政策支持仍然至关重要。在央行实现政策目标前,仍需保持宽松的货币政策,并且要迅速采取行动,防止金融脆弱性变得根深蒂固,并演变成遗留问题。在金融部门,为了避免过度的顺周期性,提供有关预期损失拨备的监管指引仍然很重要,但这种拨备计提应受到监管审查。抗疫取得成功的国家应保持或仅逐步放宽对资本分配的限制,并开展监管压力测试,以确保银行保持充足的资本。

在新兴和前沿市场经济体中,一些国家可利用宽松的融资环境改善其债务结构;对于入市融资渠道有限的国家,可能需要得到国际社会的更多援助;其他面临沉重债务负担的国家应从更深层次的债务重组中获益。

IMF认为,在国际上,强有力

著差异。在复苏期间,对遭受重创的借款人信用质量和盈利前景的担忧,可能对银行的风险偏好产生不利影响。

在银行层面,得益于2007-2008年全球金融危机后采取的监管改革,银行在疫情暴发前拥有较充裕的资本和流动性缓冲,且到目前为止表现依然稳健。但在经济复苏阶段,银行能在何种程度上继续提供信贷,仍有待观察。报告认为,各国逐步退出支持性政策,可能对部分银行产生重大影响,很可能会降低其贷款意愿。此外,对大多数银行而言,贷款损失的不确定性和微弱的盈利前景,可能阻碍其通过大量消耗资本缓冲来支持经济复苏。对于融资选择有限且更依赖银行信贷的企业来说,这些约束可能尤为令人担忧。

的国际合作对实现可持续发展至关重要,这将保证新兴市场经济体和低收入发展中国家继续缩小其与高收入国家之间生活水平的差距。IMF说,需要确保全球范围内疫苗生产和普遍分发及价格合理,包括为新冠肺炎疫情疫苗实施计划(COVAX)设施提供充足的资金,以便所有国家迅速而果断地击退疫情;国际社会还需要共同努力确保财政拮据的经济体充分获得国际流动性,以便可以继续提供所需的医疗保健,其他社会福利和发展所需的基础设施支出;各国还应密切合作,加倍改善气候状况;需要强有力的合作来解决潜在的经济问题、贸易和技术摩擦;国际税收政策则应继续把重点放在限制跨境利润转移、避税和逃税上。

(据《经济参考报》)

《福布斯》公布第35期全球亿万富豪榜 2755人上榜

据《福布斯》中国微信号6日消息,《福布斯》正式公布第35期全球亿万富豪榜,2755名亿万富豪登上榜单,其中包括493名新上榜者。2755名亿万富豪财富总额高达13.1万亿美元左右,同比增加8万亿美元。

榜单显示,前五位亿万富豪包括:即将成为亚马逊前首席执行官的杰夫·贝索斯连续第四年蝉联今年的富豪榜首。埃隆·马斯克从去年的第31位飙升至第2位。酷悦·轩尼诗-路易·威登集团的伯纳德·阿尔诺仍排在第3位,紧随其后的是排名第4的比尔·盖茨。今年排名前五的是Facebook的马克·扎

克伯格。这是20多年来沃伦·巴菲特首次未能跻身富豪榜前五位。

榜单显示,新上榜富豪中值得注意的富豪包括交友应用Bumble的创始人、首席执行官惠特尼·沃尔夫·赫德,该应用已于今年2月上市。在2021年的亿万富豪榜上,有1975名白手起家的亿万富豪,他们自己创建了公司也创造了财富。女性亿万富豪从2020年的241人增加到328人。

榜单显示,从全球范围来看:亚太地区的亿万富豪数量最多,有1149人,其次是美国,有724人,欧洲有628人。

(据中新网)

埃及将寻求通过协商 解决货船搁浅事故索赔问题

埃及金字塔在线网站6日报道,埃及苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶当天对媒体表示,埃及将寻求通过协商解决货船搁浅事故索赔问题。

拉比耶对媒体表示,埃及正与涉事货船东协商,力争通过“和平方式”解决事故索赔问题;如果通过诉讼解决索赔问题,船东的损失更大。

拉比耶本月1日曾表示,苏伊

士运河管理局就“长赐”号货船搁浅事故的一次性索赔金额将超过10亿美元,以补偿运河停运6天造成的损失和相关救援费用。

拉比耶当天表示,调查人员已分析了涉事货轮航行数据记录仪的数据,但目前尚未就事故原因得出结论。他此前曾表示,大风沙尘天气并非导致货轮搁浅的主要原因,不排除人为操作失误的可能。

(据新华社)

英国加入全球稀土争夺战

据英国《泰晤士报》网站4月5日报道,英国加入到一场争夺稀土元素的全球竞赛之中。这些元素对战斗机、风力涡轮机和电动汽车来说至关重要。

报道称,稀土元素被称为“工业黄金”,因为它们对国防和技术行业至关重要,却难以提炼和加工。

报道还称,上月公布的英国外交和国防政策综合评估报告把对稀土的依赖认定为所谓安全隐患,并说英国需要使重要商品的供应渠道多样化,与有关国家达成“在危机时期保持重要商品贸易开放”的协议。

报道指出,英国海底资源公司是美国防务公司洛克希德-马丁公司在英国分公司的子公司。这家公司得到了英国政府的资助,并在太平洋开发一个深海采矿项目。

报道还指出,在太平洋的开发项目中,科学家们正在寻求采集如

网球大小、富含矿物质的结核,这些结核矿可以提供数百万吨铜、镍、钴、锰和稀土矿石。包括日本、韩国、比利时、德国和法国在内的一些国家也都在太平洋地区开展类似项目。

极地研究与政策倡议组织的德韦恩·瑞安·梅内泽斯博士在一份报告中说:“稀土供应受到的重大限制可能会严重影响英国和美国的国防和航空航天公司。”

英国海底资源公司董事总经理克里斯·威廉斯说,希望到2030年,太平洋地区的这个项目能年产300万吨结核矿。该矿产将含有足够的稀土元素,可以至少满足英国的国内需求。

英国商务、能源与产业战略部的一位发言人说:“我们致力于使英国成为电池技术的世界领导者,这包括探索在国内提炼和加工关键稀土元素方面的机会。”

(据参考消息网)

首次! 韩国去年国家债务超GDP

据韩联社报道,韩国政府6日在国务会议上审议通过的“2020会计年度国家决算报告”显示,2020年韩国国家债务为1985.3万亿韩元(约合人民币11.6万亿元),较前一年增加241.6万亿韩元,自2012年开始按权责发生制原则制定国家决算报告以来首次超过GDP(2020年为1924万亿韩元),债务规模和增幅均创历史新高。

报道称,韩国政府去年为克服疫情带来的经济危机,先后四次编制总额为67万亿韩元的补充预算案,国债发行规模增加111.6万亿韩元,成为国家负债增加的主要原因。央地政府因此承担的债务高达846.9万亿韩元,同比增加123.7

万亿韩元,在GDP中所占比重为44%,同比增加6.3个百分点。另外,养老金计提负债规模同比增加100.5万亿韩元,也成为国家债务增长的一大因素。

另外,韩国综合财政收支出现71.2万亿韩元赤字,创下历史新高。从综合财政收支中减去四大保障性基金的管理财政收支出现112万亿韩元赤字,占GDP的5.8%,为2011年开始统计管理财政收支以来的最高水平。但韩国政府表示,为应对疫情所产生的扩张性财政赤字在GDP中所占比重为3.1%,不及发达国家四分之一的水准。

(据中新网)